

《灵命日粮》讲义 有年纪的保罗

读经：腓利门书 1-9 节

为基督耶稣被囚的保罗，同兄弟提摩太，写信给我们所亲爱的的同工腓利门，和妹子亚腓亚，并与我们同当兵的亚基布，以及在你家的教会：愿恩惠平安，从神我们父，和主耶稣基督，归你们！我祷告的时候提到你，常为你感谢我的神；因心说你的爱心，并你向主耶稣和众圣徒的信心[或作因听说你向主耶稣和众圣徒有爱心有信心]。愿你与人所同有的信心显出功效，使人知道你们各样善事都是为基督作的。兄弟阿！我为你的爱心，大有快乐，大得安慰；因众圣徒的心从你得了畅快。我虽然靠着基督能放胆吩咐你合宜的事；然而像我这有年纪的保罗，现在又是为基督耶稣被囚的，宁可凭着爱心求你；

金句：腓利门书 9-10 节

然而像我这有年纪的保罗，……为我在捆锁中所生的儿子阿尼西母求你。

腓利门书是一封保罗为阿尼西母向腓利门求情的书信。阿尼西母是歌罗西人，是一个逃走了的奴隶，在当时的罗马帝国奴隶的社会地位是很低的，没有尊严，没有自由。当时对待一个逃走的奴隶，极可能要处死。

但是保罗不轻看一个逃走的奴隶，他带领阿尼西母信了主，阿尼西母成了保罗在捆锁中所生的儿子。甚至他成了保罗所亲爱的一位同工和保罗一起事奉神。

保罗打发阿尼西母回到主人的家去，并且为他求情，请求他的主人腓利门接纳他，并且是以兄弟之爱接纳。腓利门书 16 节，保罗说：“不再是奴仆，乃是高过奴仆，是亲爱的兄弟。”结果腓利门书成了一卷里面充满了爱和接纳的书信，成为圣经的正典，短短的一封书信读来使人感到格外的温暖，使人看见希望。

保罗说，“像我这有年纪的保罗”，保罗是长辈，是年长的弟兄。他不是倚老卖老，以他的地位和威望或者属灵的权柄要求腓利门，而是凭着爱心为着阿尼西母向他求情。保罗说，“阿尼西母是他心上的人，从前与腓利门没有益处，但如今，与腓利门和保罗都有益处。”腓利门书 13-17 节，保罗说，“我本来有意将他留下，在我为福音所受的捆锁中替你伺候我。但不知道你的意思，我就不愿意这样行，叫你的善行不是出于勉强，乃是出于甘心。他暂时离开你，或者是叫你永远得着他。不再是奴仆，乃是高过奴仆，是亲爱的兄弟，在我实在是如此，何况在你呢！这也不拘是按肉体说，是按主说，你若以我为同伴，就收纳他，如同收纳我一样。”

从这里，我们看见保罗的谦卑，看见罗对人的怜恤。保罗给阿尼西母新生的机会，同时勉励腓利门，激发腓利门的爱心。腓利门书 20 节，保罗说“兄弟啊！望你使我在主里因你得快乐；并望你使我的心在基督里得畅快。”保罗期待腓利门在基督里做合宜的事。

圣经第一次提到保罗是在司提反殉道的时候。使徒行传 7:57-58，记载“众人大声喊叫，搥着耳朵，齐心拥上前去；把他推到城外，用石头打他；做见证的人，把衣裳放在一个少年人名叫扫罗的脚前。”这个名叫扫罗的少年人，就是以后的使徒保罗。现在保罗已经上了年纪，已经是年长弟兄了。

保罗不是等待退休，而是把握机会做主工。今天我们也不要说，“我已经老了，像我这样有年纪的人，神还会用我吗？”弟兄姐妹，神用人不计年纪，只要你愿意。诗篇 92:14，经文说，“他们年老的时候，仍要结果子，要满了汁浆而常发青。”神的旨意就是，即便到了老年，我们的生命依然是丰盛的，是结满果子的，是享受金色年华，而不是残度晚年，一无用处。

光阴似箭，岁月如梭，时间过得很快。当家里的孩子一个一个长大的时候，你就发现自己老了，发现自己已经不再年轻，感到自己是“有年纪的弟兄”，“有年纪的姐妹。”不要以此为借口不再服事，“勿视已工为无益，勿因事小而不为。”要尽心竭力的服事基督，直到他接我们回天家的那一天。你看圣经里的迦勒八十五岁了，仍然不服老。他说“我还是强壮，像摩西打发我去的那天一样；无论是争战，是出入，我的力量那时如何，现在还是如何。”他没有说，“像我这有年纪的迦勒，我不用做了，不用争战了，就看你们表现就好了。”保罗说，“像我这有年纪的保罗”，不是感叹他的年老，而是以属灵长辈的身份，教导腓利门怎么服事基督，在基督做合宜的事。

今天很多退了休的人，以“有了年纪”做为借口，什么都不做，只想休息，拼命去找快乐，除了一些必要的事情，其它的时间都拿来享受，因为他觉得“这一生要作的工都已经作完了”。抱着这样的想法，很快的整个人就松懈，懒散下来。

要知道机器闲置不用，久了就容易生锈，一个人整天空闲，身体就容易出状况。终日游手好闲，无所事事的结果，不但不能让人永保青春，反而让人衰老得更快。

有一些老人家自称是“三等公民”，等吃饭，等睡觉，等死亡的来到。神没有要我们作“三等公民”，圣经说，“等候耶和华的，必从新得力。”所以基督徒不是“三等公民”，是“一等公民”，等候神，仰望祂，在活人之地得见耶和华的恩惠。

神为我们设计的身体是很奇妙的，越懒越没有力量，越休息越没有力量，相反的，越殷勤越有力量，越事奉越有能力。圣经说，有的还要加给他，但是没有的呢？马太福音 13:12，主说“凡有的，还要加给他，叫他有余；凡没有的，连他所有的，也要夺去。”我们要在恩典中长进，而不是在恩典中堕落。

黑龙江一位已经退休的基督徒梁姐妹，写信告诉孙大中说“虽然我已经退休，我要做积极向上的人，以不辜负主的厚爱。”

是的，我们可以从职场上退休，可是服事基督却永不退休。有一个人问创立“中国布道会”的计志文牧师，说“计牧师，你老了，不退休（retire）吗？”“退休”的英文叫作 retire。他说“Not retire, but refire.” 不是 tire，而是 fire. 不是累，是重新火热。退休不是累了，退下来，退到一边无所事事，我是重新火热。

另外一位在犹太人中间工作的老宣教士说，“retire，就是 re-tire，重新换轮胎，重新上路。”是的，我们从职场上退休，但是服事基督却是“退而不休”，要重新火热，重新上路。顺从神，到神要我们发光，发热的地方。

弟兄姐妹，在医疗发达，人的寿命可能活到一百岁，甚至一百二十岁的今天，要继续追求，继续学习，我们不应该觉得越老越无用，而是越老越有用。诗篇 92:12-13，经文说，“义人要发旺如棕树，生长如利巴嫩的香柏树。他们栽于耶和华的殿中，发旺在我们神的院里。”当你有了年纪，不是闲懒不做工，而是继续发旺在神的院里。中国东汉的马援，讲过这么一句话：“丈夫之志，穷当益坚，老当益壮。”

常话说“活到老，学到老”。神是一生牧养我们的耶和华，在我们退休之后，祂神会继续指引我们前面的方向，给我们很多奇妙的事奉机会。所以要预备心，等候神的呼召。或许神会在你退休以后，领你进入一个完全陌生的领域，是你未曾想过的。有些事情我们年轻的时候立下心愿想做，但是做不成，以后连我们自己都忘了。但是神没有忘，等我们有了年纪，神使我们一步一步做成了。

举例来说，摩西带领以色列人出埃及，并不是在他四十岁身强力壮的时候，而是在他八十年老发白，有了年纪的时候。在带领以色列人出埃及的事上，神不用四十岁的摩西，要用八十岁的摩西。摩西在诗篇 90:10 说到，“我们一生的年日是七十岁，若是强壮；可到八十岁；但是其中所矜夸的，不过是劳苦愁烦，转眼成空，我们便如飞而去。”当摩西八十岁的时候，他大概以为，他就在旷野退休养老了。但是神的意念非同我们的意念，祂的道路非同我们的道路。神的呼召临到有年纪的摩西，祂的能力在软弱的人身上显得完全。神用人不计年纪，只要你在祂面前尽心尽力的献上自己，一生中最大的成就可能就在老年。

弟兄姐妹，不要只看过去已经做的，而忽略了眼前还没有做的。要知道“未得之地”还有很多，在你身上还有很多过去没有好好发挥的潜能。求主帮助我们不懈怠，而是继续追求，忘记背后努力面前，向着标竿直跑，靠主的恩典勇敢的去得那未得之地。靠着加给我们力量的主，继续爱人，继续参与服事。继续在至圣的真道上造就自己，在圣灵里祷告，不要松懈下来，要保守自己在神的爱中。

如果你仔细读但以理书，你会发现但以理书第六章和但以理书第一章，其间相隔六十多年，但以理从年少被带进巴比伦的王宫，到后来已经是一位七、八十岁的老人了。但以理从来不称自己是，“我这有年纪的但以理」，虽然他经历了不同的朝代，好几位君王，从巴比伦王尼布甲尼撒、到伯沙撒，又有大利乌王，一直到波斯王古列但以理都还在。这么多年下来，但

以理在灵修生活上，在与神相交上从不放松。当他被人陷害，知道大利乌王在禁令盖了玉玺，他的心平稳安静，一日三次，双膝跪在他神面前，祷告感谢，与素常一样。他的肉体虽然渐渐衰老，体力也不如从前，但是他的灵力依然，在人的国中忠心办事，毫无错误过失。总长和总督要找他误国的把柄，完全找不到。神在我们老年的时候还要用我们。箴言 16:31，经文说，“白发是荣耀的冠冕，在公义的道上必能得着。”约伯记 12:12，经文提到，“年老的有智慧；寿高的有知识。”常话说，“家有一老，如有一宝。”

神给有年纪的你尊贵，地位，和人生的智慧，也会给你独特的机会。传道书 3:11，所罗门提到，“神造万物，各按其时成为美好。」神的作为我们测不透，人生的每一个阶段祂都有美好的安排，都有丰富的预备。有句话说，“人生七十才开始。”你是否把白发看作是荣耀的冠冕？是否继续走在公义的道上？是否趁着白日，多作主工？诗篇 90:16-17，摩西向神祷告说，“愿你的作为向你仆人显现，愿你的荣耀向他们子孙显明。愿主我们上帝的荣美，归于我们身上。愿你坚立我们手所作的工作；我们手所作的工作，愿你坚立。”

是的，唯有活在神的旨意里才有意义，我们一生所做的，唯有造我们的主欣赏肯定才有真实的价值。

请我们一起祷告：主啊，感谢你，你的话安定在天永不改变。你的言语一解开，就发出亮光，使愚人通达。愿你用至圣的真道造就你的教会，叫我们在一切属灵的智慧和悟性上满心知道你的旨意，好叫我们行事为人对得起你，凡事蒙你喜悦。愿你赐福给你的教会，带领我们的生命进到更丰盛的地步。祷告祈求是奉靠救主耶稣基督的圣名。阿们。